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CHAPITRE VIL

LE VERBE.

Les verbes sont réguliers ou irréguliers.

Tous les verbes réguliers sont composés.

Tous les verbes irréguliers sont simples.

Les verbes réguliers (composés), se conjuguent a
l'aide de terminaisons auxiliaires, postposées 4 un des
participes du verbe que l'on veut conjuguer.

Les verbes irréguliers (simples) se conjuguent comme

les verbes des autres langues.

Le verbe actif régulier (composé).

Les terminaisons dont on se sert pour conjuguer le
verbe actif régulier sont de deux espéces.

1°.: Celles que I'on nommue absolues et ou 'accusatif
singulier ou pluriel de la 3™ personne est inhérent
p- ex: jaten det, je le mange, jaten participe, det ter-
minaison; jaten ditut, je les mange, jaten participe, ditut
terminaison.

2°. Celles que I'on nomme relatives et qui expri-
ment un régime direct (accusatif) et un régime indirect

(datif), toujours inhérents en la terminaison méme,
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p. ex: jalen didac, tu me le manges; ematen diot, je le

lui donne.

Tableau des terminaisons auxiliaires absolues.

Les terminaisons ne sont autre chose, au fond, que
les temps du verbe auxiliaire: avoir. Quelques unes,
employées seules, ont une signification par elles mémes;
mais la plupart doivent étre unies & un participe; il
sera donc mieux de leur conserver 1a dénomination
de: terminaisons. Pour ne pas les répéter nous donne-
rons ici de suite la conjugaison du verbe Izate, qui,
étant conjugué avec ces terminaisons absolues, corres-
pond au verbe : avoir.

Le verbe basque a 4 désinences différentes pour
chaque personne: elles indiquent la 1%, le genre com-
mun, le 2™, le masculin, la.3™, le féminin, la 4%, une
forme respectuense. Pour plus de concision nous ne

donnons que la forme respectueuse.

INDICATIF.

Avec l'acc. Sing.  Présent.  Avec l'acc. Plur. ﬂ
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‘;gﬂ . Imparfait.

Ace. Singulier. Ace. Pluriel.
 Wemdecac . nuen, (je Iavais). nituen, (je les avais), %2 eridwnan .
- z&hj Cchse.  2enduen, zinituen, Loudicnaa:
: M sl HE, zituen, it d ,W{M&u g
M,,,;) ceasn, genduen, ginituen, PR = P
Jce e zenduten, zinituzten, / ccer M
3 ‘,“2,,“ ’w'u,_ zuten. zituzten. e aran, P SN ;
3 Parfait indéfini.
Lzan det, (Je lai eu). Izan ditut, (Je les ai eus).
» dezu, etc, »  dituzu, etc.
Plusque parfait.
Lzan nuen, (Je l'avais eu). Izan nituen, (Jelesavaiseus).
| » zenduen, etc. » Zinituen, ete.
' Fautur.
; Lzango det, (Je l'aurai). Izango ditut, (Je les aurai).
‘ » " dezu, ete. » . dituzu, ete.
Futur antérieur.
Lzanizango det,(Jel'auraieu). Izanizango ditut, (Je lesetc.
- » dezu, etc. » » dituzu,auraieus),
CONDITIONNEL.
Présent.
Lzango nuque, (Je 'aurais), Izango nituque, (Je les WM Kex_
o zenduque, ,»  Zinituque, aurais), Z’WM.
»  lugque, » o lituque, i
_ w  genduque, »  ginituque, s tled.,
BeccstGe . zenduquete, " ., zinituquete, 6&,«4., 1"9,;\
/ w  lugquete. 0o lituquete. ﬁua. o
A R
fllﬂ- cvere ek ?1&17¢u et KC g
.gunfakl ylut’"“« $

t e Kek 1‘11/144’,‘“1
‘ 4(—/&%—“ He K /‘Aytuuh/zk
; Z&wwxu' Z&“wﬂ-—’
B A oL Ktae, a(a‘»/c,m&zm
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Passé. 3
: Ace. Singulier. Ace. Pluriel.
Izango nuquean, (Je 'aurais eu). Izango nituquean, (Je les aurais eus).
»  zenduque, etc. »  Zmitugue, etc. ly
; bn. IMPERATIF.
E &MK' Oueare Ezazu, (Aie-le), Itzazu, (Aie-les),
g, 5 . Beza, Ditza,
| Dezagun, Ditzagun,
‘ Ezazute, Ltzazute,
| Bezate. Bitzate.
SUBJONCTIF.
‘[ Présent.
L " Lzan dézadan, (que jel'aie). Izan ditzadan, (que jelesaie).
% » dezazun, ,  ditzazun,
» dezan, y  ditzan,
. » dezagun, y ditzagun,
R » dezazuten, y ditzazuten,
¢ » dezaten. ZM-W, tn. » ditzaten.
Imparfait.
; Tzan nezan, (que je I'eusse). Izan nitzan,(que jeleseusse).
- - SENCZOm, » Rinitzan,
, A »n Zezan, , Zitzan,
« » Yenezan, » ginitzan,
b » Zenezaten, » Zinitzaten,
: ‘ » 2ezaten. » Zitzaten.
‘ Passé.
F Izan dedala, (que je I'aile  Izan ditudala, (que je les
{ eu). ale eus).
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N.B. Cette forme est la méme que le Parfait indé-
fini de I'Indicatif, avec la terminaison la (voir les con-
jonctions). '

Plusque parfait.
Izan nezan, (que jeleusse ITzan nitzan, (que je les eusse

eu). etc. eus). etc.
POTENTIEL.
Présent.

Izan dezaquet, (Je puis  Izan ditzaquet, (Je puis les
» dezaquez, V'avoir). ., ditzaquezu, avoir).
» dezaque, , ditzaque,

»  dezaquegu, »  ditzaquegu,

» dezaquezute, , ditzaquezute,

, dezaquete. , ditzaquete.
Passé.

Tzan nezaquean, {Je pouvais Izan nitzaquean, (Je pouvais

, zenezaquean, l'avoir). ,, zanitzaquean, les avoir).

, zezaquean, , Zitzaquean,

» genezaquean, »  ginitzaquean,

» Zénczatequean, , 2initzatequean,

, 2ezatequean. , Zitzatequean.
CONDITIONNEL.

Tzan nezaque, (Je pourrais Izan nitzaque, (Je pourrais
, zenezaque, l'avoir). , zinitzaque, les avoir).
» lezaque, , litzague,

» genezaque, » ginitzaque,
, zenezaleque, , Zinitzateque,
, lezagquete. : , litzaquete.
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Par une étrange anomalie, le verbe izate, (d’ot les
“formes izan, izaten, izango) a, dans le dialecte du Gui-
puzcoa, la double signification d’avoir et d'étre. Con-
jugué, comme ici, avec les terminaisons absolues, il
signifie avoir.

Sa signification propre est: étre.

Le dialecte souletin a conservé la forme wukhen,
avoir, posséder, et c'est celle-ci et jamais izate, que
I'on conjugue avec les terminaisons absolues.

A Taide donc de ces terminaisons on conjugue tous

les verbes réguliers.

Formation des temps.

Pour conjuguer un verbe, il faut d’abord en con-
naitre les participes présent, passé et futur.

Le participe passé est donné dans le Dictionnaire de
Laramendi pour le présent de I'Infinitif; mais c’est une
erreur. Le participe passé est donc connu.

On en forme le participe présent, en ajoutant ten
§’il finit en consonne et la consonne est retranchée p. ex:
Jan fait jaten. Sl finit en voyelle on 2joute fzen ou
ten p. ex: aditu, aditutzen; artu, artzen.

Le participe futur en ajoutant go, en, si le participe
passé finit par une consonne p. ex: jan fait jango ou
janen. Sl finit par une- voyelle on ajoute eo, ren;
artu, fait artuco, mecatu, necaturen.

Nous prenons pour modéle le verbe jate manger.

Participe passé. Participe présent. Participe futur.

jan. Jaten. jango.
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Il est inutile de donmer la conjugaison du verbe
actif régulier (composé) en entier; .il suit en tout le
verbe précédant izate. Sculement le présent et 'impar-
fait de lindicatif sont formés du participe présent auquel
est postposé le présent et limparfait de l'auxiliaire ;
ainsi jaten det, je mange; jaten nuen etc., je mangeais.

Sans cela la conjugaison est la méme; le parfait
indéfini de Izate, fait: izan det, et de jate : jan det; le
futur: izango det, et de jate: jango det;le conditionnel
Présent : jango nuque; le Passé: jango nuquean.

Au lieu de: jan izan nezan (Plusque parf. du Sub-

jonetif) il est mieux de dire, jan nuqueala, etc.

On a vu que tous les temps de l'auxiliaire ont in-
hérent un accusatif de la 3@ personne du singulier
ou du pluriel. Quand cet accusatif est de la 1™ ou
de la 2m¢ personne on se sert des terminaisons suivan-
tes, qui n'ont pas de signification, étant employées

seules, p. ox: icusten nazu, tu me vois.

Accusatif de la 1re personne.
Singulier. Pluriel.
. f&’b& ftu me). (tu nous).
& / INDICATIF,
| % ' Présent. A ,.
( “(?’IAJIM nazu, gaituzu, ?Olﬁt 4015““
ha nau, gaitu, b/;auv(M.. /
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nazute,
naute.
Imparfait.
nminduzun,
ninduen,
ninduzuten,

ninduten.

CONDITIONNEL.

ninduzugue,
ninduque,
ninduzuquete,
ninduquete.
IMPERATIF.
nazazu,
naza,
nazazute,

nazate.

SUBJONCTIF.

Présent.
nazazun,
nazan,
nazazuten,
nazaten.

Passé.

ninzazun,
ninzan,
ninzazuten,

ninzaten.

- — ——

gaituzule,
gaituzte.
v
ginduzun,
ginduen,
ginduzuten,

ginduzten.

ginduzuque,
ginduque,
ginduzuquete,
ginduquete.

gaitzazu,
gaitza,
gaitzazute,

gaitzate.

gaitzazun,
gaitzan,
gaitzazuten,

gaitzaten.

ginzazun,
ginzan,
ginzazuten,

ginzaten.

4/6{24.1 £ 4.

’; pedeel




il ke T ollg. >
Aaw‘ﬁ m_,(dﬁ‘._ /zwL,A:‘.LL :
ACM' . : ;M‘ "
E A,M = = /1,(4"‘“.
/u:u;rlf ks .
N,
]




POTENTIEL.

Présent.
nazaquezit, gaitzaquezu,
nazaque, gaitzaque,
nazaquezute, gaitzaguezute,
nazaquete. gaitzaquete.
Passé.
ninzaquezuan, ginzaquezuan,
ninzaquean, yinzagquean,
ninzaquezutean, . ginzaquezutean,
ninzaquetean. ginzagquetean.
CONDITIONNEL.
ninzaquezil, ginzaquezu,
ninzaque, ginzaque,
ninzaquezute, " ginzaquezute,
ninzaquete. ginzaquete.

Accusatif de la 2" personne.

Singulier (hi). Singulier (zu).
(e te). (e 4o Ponar
INDICATIF.
2 Lyl O&Mu s k- Présent.
? Quik ot q'{;zt, e Oced— zaitut,
% b e pimag au, &k an A,
X ALy zaitugu,
7 :‘Z:‘Moq ate. awiE, e zaituzte.
- Imparfait.
indudan, : zindudan,
3




induan,
indugun,
induten.

induquet,
induque,
induquegu,

induquete.

Parait ne pas
exister.

azadan,
azan,

azagun,

azaten.

inzadan,
inzan,
inzagun,

inzaten.

azaquet,
azaque,

azaquequque,
azaquete.

CONDITIONNEL.

IMPERATIF.

SUBJONCTIF.
Présent.

Passé.

POTENTIEL.
Présent.

zinduan,

zindugun,
zinduten.

zinduquet,
zinduque,
zinduquegu,
zinduquete.

bizaitza,
bizaitzate.

caitzadan,
zaitzan,
zaitzagun,

zaitzaten.

zinzadan,
zinzan,
zinzagun,

zinzaten.

zaitzaquet,
zaitzaque,
zaitzaquequ,

zaitzaquete
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inzaquedan,
inzaquean,
cinzaqueguan,

inzaquetean,

CONDITIONNEL.

inzaquet,
inzaque,
inzaquequque,

inzaquete.

Y T EEe———

Passé.

zinzaquedan,
zinzaquean,
zinzaqueguan,

zinzaquetean.

zinzaquet,
zinzaque,
zinzaqueguque,

zinzaquete.

Accusatif de la 2m personné '
du Pluriel (zuee). je vous).

Présent.
zaituztet,
zaituzte,
zaituztequ,
zaituztee

CONDITIONNEL.
zinduquetet,
zinduquete,
zinduquetequ,
zinduquetee.

Présent.
zaitzatedan,

zaitzaten,

INDICATIF.

SUBJONCTIF.

Imparfait.
zinduztedan,
zinduzten,
zinduztegun,
zinduzten.

IMPERATIF.
bizaitzate,

bizaitzatee.

Imparfait
zinzatedan,

zinzaten,

3




zaitzategun, zinzategun,
zaitzateen. zinzateen.
POTENTIEL. "
~ Présent.. Passé.
zaitzaquetet, zinzaizquetedan,
§F zaitzaquete, zinzaizquetean,
’ zaitzaquetequ, 2inzaizquequan,
zaitzaquetee. zinzaizqueteean.
CONDITIONNEL.
zinzaizquetet, ‘
zinzaizquete,
zinzaizquegquque,
zinzaizquetee.

verbe actif,

sonne du singulier ou de pluriel,
personnel, et a laquelle 1'action
ematen didazu.

Accusatif Singulier.

(tu me le).

Tableaun des terminaisons relatives du

Nous I'avons déja dit, ces terminaisons expriment un

régime direct, (accusatif) qui est toujours la 3me per-

et un régime indirect

(datif) qui est une des trois personnes du pronom

du verbe se rapporte

. p- ex: je le lui mange, jaten diot; tu me le donnes,

1 personne au datif singulier,

Accusatif Pluriel.

(tu me les).

i
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INDICATIF.
Présent.
Jidak, D dam, didazu,
dit,
didazute,
didate.

L Lol i
zmv.dan,

a/ Impartait.
b, (it

A dpov“-'zﬁ
< W M‘ 441&;. zinidaten,

2actatec

zidan,

zidaten.

CONDITIONNEL.

zinidaquet,
lidaque,
zinidaquete,
lidaquete.
IMPERATIF.
zadazu,
bizat,
zadazute,
bizatet.
SUBJONCTIEF.
Présent.
dizadazun,
dizadan,
dizadazuten.
dizadaten.

dizquidazu,

dizquit,
dizquidazute,
dizquidate.
pasphes
oAz
zin’izquidan/zt/c:muufam :

zizquidan, X ﬂ-‘/z,lz« o 2awrks l)ﬁu

zinizquidaten, Zc.f.. PO >

zizquidaten. 2 M« 5 :’_au!( k-,

zinizquidaquet,
lizquidaque,
zinizquidaquete,

lizquidaquete.

zazquidazu,
bizazquit,
zazquidazute,

bizazquitet.

dizazquidazun,
dizazquidan,
dizazquidazuten,

dizazquidaten.




st

e ALY R M T N

il
|

%ﬁ/ e

Quu/&m,«,,

Decea K .

3%
Imparfait.
zinizadan, _ zinizazquidan,
zizadan, zizazquidan,
zinizadaten, zinizazquidaten,
zizadaten. zizazquidaten.
POTENTIEL, ]
Présent.
dizadaquezu, dizazquidaquezu,
dizadaque, :  dizazquidaque,
dizadaquezute, dizazquidaquezute,
dizadaquete. dizazquidaquete. i
Passé.
za'nizadagu:ean, zinizazquidaquean,
zizadaquean, zizazquidaquean,
zinizadaquetean, zinizazquidaquetean,
zizadaquetean. zizazquidaquetean.
CONDITIONNEL.
znizadaque, zinizazquidaque,
lizadaque, lizazquidaque,
zinizadaquete, zinizazquidaquete,
lizadaquete. lizazquidaquete.
1re personne au datif plariel. I
INDICATIF.
Aceus. Singulier. Accus. Pluriel. %\1;40_,
(Tu nous le). sl Présent. ~ (Tu nous les).
diguzu,  Decktog- dizquiguzn, JocrKicre, .
digu. detn dizquigu. devridion. .
1
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Jod.

diguzute, 9) e Kntie dizquiguzute, Deceafiuneel
digute, Deikin (]z . dizquigute. deceg o .
i Tmparfait.
t ‘L’ zinigun, zinizquigun.
= zigun, 2izquigun,

. zinigutén, zinizquiguten,

ziquten. zizquiguten.
& ; CONDITIONNEL.

} - ziniguque, zinizquiguque,

liguque, lizquiguque,
e ziniguquete, zinizquiguquete,
' liguquete. lizquiguquete.
IMPERATIF.
zaguz, - zazquigquzu,
begigu. : begizquigu,
zaguzute. zazquiquzute.
begigute. begizquigute.
" SUBJONCTIF.
- Présent.
!1 dizaguzun, dizazquiguzun,

: dizagun, dizazquigun,
dizaguzuten. dizazquiguzuten,
dizaguten.  dizazquiguten.

Imparfait.

: zinizagun, zinizazquigun,

q zizagun, 2nzazquigun,

1

§ —
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Dardzat, szg"’ﬁzm, 2{,‘“{_“,;_
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zinizaguten, zinizazquiguten, 1l
zizaguten. zizazquiguten.

POTENTIEL. it

Présent. _ 1
dizaguquezu, dizazquiguquezu, ; F
dizaguque, dizazquiguque, l
dizaguquezute, dizazquiguquezute,
dizdguguete. dizazquiguquete.

Passé. |
zinizaguquean, zinizazquiguquean, |
zizaguquean, zizazquiguquean, .
zinizaguquetean, zintzazquiguquetean, 1
zizaguquetean. zizazquigugetean.

CONDITIONNEL.
| zinizaguque, - zinizazquiquque,
lizaguque, lizazquiguque, : %
zinizaguquete, zintzazquiguquete, ;
lizaguquete. lizazquiguquete. :

gme personne au datif singulier. 1

Accus. Singulier. ./‘
(o te 10} s

Accus. Pluriel. |

e C78A (je te les). J

INDICATIE.  + 4 ol
o Fern
résent. L e o
dizquizut, JeiTrck
dizu, Deire- dizquizu, B eilr

Lk Sk ot

duugui 2)(— "
dizute. A;/L;Z:y¢

- 3 M-/fvf(

dizquizugu, 2 ooéf-«cj
duqmzute r4 uﬂ"*‘jb

Licvacy

’blu—cziw\t

,Lykf I‘
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Imparfait.
nizun, nizquizun, 3
zizun, ¥ t zizquizun,
ginizun, ginizquizun,
zizuten. zinizquizuten.
CONDITIONNEL.
) nizuque, nizquizuque,
54 lizuque, ) ' lizquizuque,
ginizuque, ginizquizuque,
‘ fi S lizuquete, lizquizuquete.
IMPERATIF.
ﬁ‘f bizazu, bizazquizu.
1 bizazute. bizazquizute.
' SUBJONCTIF.
3 Présent.
1 dizazudan, : ; dizazquizudan,
dizazun, dizazquizun,
1 dizazugun, dizazquizugun,
kB dizazuten. dizazquizuten.
-3 ' 3 Passé.
’ nizazun, nizazquizun,
[ zizazun, zizazquizun,
ginizazun, ginizazquizun,
l zizazuten.  zizazquizuten.
POTENTIEL.
Présent.
dizazuquet, © dizazquizugquet,
dizazuque, dizazquizuque,

:
|
;
:
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dizazuquegi, dizazquizuquegu.
dizazuquete. dizazquizuquete.

: Passé.
nizazuquean, nizazquizugquean,
zizazuquean, zizazquizuquean,
ginizazuquean, ginizazquizuquean,
zizazuquetean. zizazquizuquetean.

CONDITIONNEL.

nizazuque, nizazquizuque,
lizazuque, lizazquizuque,
ginizazuque, : ginizazquizuque,
lizazuquete. lizazquizuquete.

2ne personne aun datif pluriel.
INDICATIF.
§ i Accus. Singul. Présent. Accus. Pluriel.
(je vous le). fac . (je vous les).
9 eclriet- dizutet, Budlut/‘" dizq:uiz'utet,
Jelrie S IR (R YO dizquine,
Y,

vw dezutequ, Dewdsue j w  dizquizutegu,

,a chlie dizutee. Dectyide . dizquizutee.
Imparfait.
nizuten, nizquizuten,
zizuten, zizquizuten,
ginizuten, ginizquizuten,
zizuteen. zizquizuteen.
CONDITIONNEL.
nizuteque, nizquizuteque,
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lizuteque, lizquizuteque,
ginizuteque, ginizquizuteque.
lizutequee. lizquizuteque.
IMPERATIF. -
bizazute, bizazquizute
bizazu'ee. bizazquizutee.
SUBJONCTIF.
Présent.
dizazutedan, dizazquizutedan,
dizazuten, dizazquizuten,
dizazutegun, dizazquizutegun.
dizazuteen. dizazquizuleen.
Imparfait.
nizazuten, nizazquizuten,
zizazuten, zitauquizuten, N
ginizazuten, ginizazquizuten,
zizazuteen. zizazquizuten.
POTENTI
Présent.
dizazutequet, dizazquizutequet,
eizazuteque, aizazquizuteque,
dizazutequegu, dizazquezutequegu,
dizazutequee. dizazquizulequee. :
Passé. ~
nizazutequean, nizazquizutequean,
zizazutaéwan, zizazquizutequean,
ginizazutequean,’ ginizazquizutequean,
zizazutequeean. sizazquizutequeean.
[ e

!

S A o
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CONDITIONNEL, ‘
nizazuteque, nizazquizuteque,
 lizazuteque, lizazquizuteque,
ginizazuteque, ginizazquizuteque,
. lizazutequee. lizazquizuteque.

3" persomne au datif singulier.

I

INDICATIF.
7 C. Accus. Singulier,  Présent. Accus. Pluriel. ﬂ,/-,c.

(je le lui). (je les lui). '
9 cwtsol. diot, dizquiot, dentia 17&4. ‘
9 (%5 9P diozm, = " dizquiozu, . Ak i
Qwﬁld ’ dio, c_l;izq'uio, . |
dewds qﬁ,“, diogu, dizquiogu, % / e
9 e el dz:ozute, dizquiozute, : ;
D itign: it diote. : dizquiote. j.

» Imparfait. :

nion, nizquion,

zinion, zinizquion,

son; zizquion,

ginion, ginizquion, 7

éinioten, zinizquioten, 1

zioten. WW{“’ zizquioten.

CONDITIONNEL.

nioque,  nmizquioque,

ziniogue, zinizquioque,

lioque, lizquioque,

ginioque, Jinizquioque,
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4

zinioquete,

lioquete.

zaiozu,
bizaio,
zaiozute,
bizaiote,

dizatodan,
dizaiozun,
dizaion,
dizaiogun,
dizaiozuten.

dizaioten.

nizaion,
zinizaion,
zizaion,
ginizaion,
zinizaioten,

zizatoten.

dizaioquet,
dizaioquezu,
dizaioque,

dizaioquegu,

IMPERATIF.

SUBJONCTIF.
Présent.

Imparfait.

POTENTIEL.

Présent.

zinizquioquete,

lizquioquete.

zazquiozi,
bizazquio,
zazquiozute,

bizazquiote.

dizazquiodan,
dizazquiozun,
dizazquion, 4
dizazquiogun
dizazquiozuten,

dizazquioten,

nizazquion,

zinizazquion,

zizazquion,
ginizazquion,
zinizazquioten,

zizazquioten.

dizazquioquet,

 dizazquioquezu,

dizazquioque,

dizazquioquegu,




3™ personne an datif pluriel.

Accus. Singulier. Accus. Pluriel.
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:
dizaioquezute, dizazquioquezute, g
dizaioquete. dizazquioquete.
Passé. ‘
nizaloquean, nizazquioquean, g .
zinizaioquean, : zinizazquioquean,
zizatoquean, ; zizazquioquean. ! f
" ginizaioquean, - ginizazquioquean,
/ zinizaioquetean, zinizazquioquetean,
zizaioquetean, zizazquioquetean.
CONDITIONNEL. y
nizaioque, nizazquioque, d
zinizaioque, zinizazquioque,
lizaioque, lizazquioque,
ginizaioque, ginizazquioque,
zinizaioquele, zinizazquioquete, E
lizaioquete. lizazquioguete. ’f
E 2
;
I[
,

(je le leur).. (je les leur).

ﬁq,‘_, L. : INDICATIF.

Présent.
decidsel . diet, diozcatet, / cerfet : E
dewtlese . diezu, diozeatezu, g cedfet E
dectve die, diozcate, 9 ceehe

lewtsege . diegu, diozcagute, ¢ code
QW A diezute, Dz'uu.u. diozcatezute, J € e feded
Qwu?f«/e&\ g diete. ar'u-- ct diozeatee. J(a,(w
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Imparfait.
nien, niozcaten,
zinien, zintozcaten,
zien, ztozeaten,
yinien, 3 giniozcaten,
zinieten, ziniozcateen,
’ zieten, Clnluaem .22 ziozcateen.
CONDITIONNEL.
n-iegue, niozcateque,
zinteque, / zintozeateque,
lieque, liozcateque,
ginieque, - giniozeateque,
ziniequete, ziniozcateques,
lizquete, liozcatequee.
: ' IMPERATIF.
za,,'.,l:uuiu.,zaism zatozeazu,
bcera bizaie, bizaiozcate.
' zaiezute, zatozcazule,
lierate bizaiete, bizaiozcatee.
SUBJONCTIF.
dizaiedan, ‘dizatozeatedan,
dizaiezun, i dizaiozcatezun,
dizaien, dizaiozcaten,
dizaiequn, dizaiozcatequn,
.4 dizaizuten, dizatozcatezuten,
dizaieten. : dizaiozoaten.
Timparfait.

nizaien, nizatozcaten,




zinizaien,

zizaien, zizaiozcaten,
ginizaien, - ginizaiozeaten,
zinizaieten, zinizaiozeateen,
zizaieten. zizaiozcateen.
POTENTIEL.
Présent.
dizaiequet, dizaiozeatequet,
dizaiequezu, dizaiozeatequezu,
dizaiequete, dizaiozcateque,
dizaiequegu, dizaiozcatequequ,
dizaiequezute, dizaiozcatequezute,
dizaiequete. dizaiozeatequete.
Passé.
nizaiequean, nizaiozeatequean,
zinizaiequean, zinizaiozcatequean,
zizaiequean, zizatozeatequean,
ginizaiequean, ginizaiozcatequean,
zinizaiequetean, zinizaiozcatequeean,
zizaiequetean. zizaiozcatequeean.
CONDITIONNEL.

Comme le passé moins la terminaison an, et les

3mes pers. li, au lieu de zi.

zinizaiozcaten,
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Izaten naiz. (Je suis).
zera,
da,

gera,

”

”
Na -

”
1y zerate,
dira. o Jt, ba.
Parfait défini.

Lzan ninzan. (Je fus).

”»

a Aanan;ete,

»

» - Znan, et

Futur.

‘go naiz. (Je serai).

o zera, ete.
CONDITIONNEL.

; l ':” e Présent.

Bn,c'-rfrl‘u% ninzaque, (Je serais).

PPNy /3

P i

zifiaque,

L5

lizaque,
Jifiaque,
zifiateque,

liraque.

}“"} 544;4'41,{;;. : L Sl
u!]. bocu 55.z/iA7a, Je./

s ' betl

o

hsner Le

s 5
LJW l § 6.& e d . e
e Y bdratale

ballrcte 6aliye

Rie fg Rl

/fn ete . cif.
/o#". el

ﬁuf wa{/ 4/[4./ :

Yorem

1

e

: qheasts e,
f S doke
%” , Le verbe auxiliaire Izate; étre,
ﬁ ﬁujwb INDICATIF.
(j""""" Présent.

Imparfait.
lzaten ninzan. (Jétais).

MM(L(/‘:«M/‘! 2

Plusque Parfait.

Izan ninzan. (Javais été).

5 zinan,
,  zom, La . :
” gina,n, /WMM'/ eartlms
, zinaten, Hcodien Ubineet -,
»  Ziran. Lerean .
Parfait indéfini.
Lzan naiz. (Pai été).
n  2éra, ete.
.
Futur antérieur.
Lzango ninzan, (J'aurai été)
-~ anan, ete.
IMPERATIF. %
Forme simple. tn.
Qe

zaren. Sois. 1Ak {k

e

#
den, - } e :14 ? :
; qu'il soit. |
biz.
Forme composée. /@
Izan adi, zaite, sois. {adfes. £ Aden P
,»  bedi, quil soit. Becke . dede. | &
zaitezte, soyez. Jacde., L Adide S
., Dbitez. qu'ils, soient. dects, bcden. .
4

o Pt i,
///



i O et e

Izannaiteque,(Je puis étre). Jzan nindequean, (Je pouvais

”

”

”

kb

50 :
g

SUBJONCTIF. Z
. é
Présent. Imparfait.
Izan nadin, (Que je sois).  Izan nendin, (Queje fusse). a
, zaitezen, ., zindezen, '
, dedin, , 2edin, ‘
»  gattezen, » gindezen, ] A
- - .
y 2aitezten, y zindezten, 1&
, ditezen. , 2itezen.
Présent. POTENTIEL. Imparfait. ﬁ

zaiteque, y» zindequean,  &tre).

daiteque, . 2idequean, - 4’7 1

gaitezque, » gindezquean,

zaitezque, y 2indezquean, f £

daitezque. Vherfa - y zidezquean. Z‘
CONDITIONNEL.

Izan nindeque, (Je pourrais étre).
»  zindeque,
, liteque,
»  gindezque,
o Zindezque,

., litezque,

Présent.
Jzaten,

INFINITIF.
Présent.
Izate. (Etre).
PARTICIPE.
Passé. Futur.

Tzan ou Izatu. Tzango.
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A Taide du verbe Izate, on con:jugue les verbes
neutres, passifs et réfléchis.

Les formes naiz, ete., ninzan, etc., et ninzaque, ete.
peuvent &tre employées seules; les autres doivent tou-

Jjours étre accompagnédes d’un participe.

Le verbe neutre.
Comme le verbe actif, il est régulier (composé) et
irrég'uh'er, (simple). ,
Quand il est irrégulier, il se conjugue comme les
verbes des autres langues, p. ex: Etorte, venir, fait

nator, ator, dator, je viens, tu viens, il vient, ete.

Le verbe neutre régulier.

Pour conjuguer le verbe neutre régulier on se sert,
© 1% des temps du verbe auxiliaire; Izate. Etorte,
venir, fait: etorten naiz; je viens; etorten ninzan, je
venais; et ainsi de suite.

2°. de terminaisons qui ont inhérent en elles un
régime indirect, (datif) p. ex: eforten atzat, tu viens
& moi; etorten zat, il vient 4 moi, ete. Ces terminaisons
dont suit le tableau n’ont pas de signification étant
employées seules.

4%




TABLEAU DES TERMINAISONS AUXILIAIRES
DU VERBE NEUTRE.

1" personne au datif.

Singulier (& moi). Pluriel (3 nous).
INDICATIE.
/7;‘121 . fis .Présent.
Zattitar zatzat, oMtk abrodes zatzagu, £ atr aleer
A&lel. zat, : Y il | yodam zagu, ﬁﬁl«,
4 afare zatzazquit, 1aliodare — 2atzazquigu, " atrakuxe
JM el . zazquit J sbonak, Jdmt«‘zazquigu. ﬂ allur
i Imparfait.
zintzadan, zintzagun,
zitzadan, zitzagun,
zintzazquidan, zintzazquigun,
zitzazquidan, zitzazquigun.
CONDITIONNEL.
zintzaquet, zintzaguque,
litzaquet, litzaguque,
zintzazquiquet, zintzazquiguque,
litzazquiquet. litzazquiguque.
Prere [¥ A1 A IMPERATIP. _ i
1 a W zatzaquit zatzaquigu, A‘Z‘“?“*

bequit, bequigu,
zatzaquizquit, zatzaquizquigu,

bequizquit.  bequizquigu.
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SUBJONCTIF.
Présent. '

Singulier. L Pluriel.
zatzaquidan, zatzaquigun,
datzaquidan, datzaquigun, \
zatzaquizquidan, zatzaquizquigun, 1\
datzaquizquidan. datzaquizquigun,

Imparfait.
zenquidan, zenquigun,
z’eqm'dan, zequigun,
zenquizquidan, zenquizquigun,
zequizquidan. zequizquiqun.
POTENTIEL.
Présent.
zatzaquidaque. zatzaquiguque,
datzaquidaque, datzaquiguque,
zatzazquidaque, zatzazquiguque,
datzazquidaque. datzazquiguque,
" Passé,
zintzaquidaquean, zintzaquiguquean,
zitzaquidaquean, zitzaquiguquean,
zintzazquidaquean, zintzazquiguquean,
zitzazquidaquean. zitzazquiguquean.
- CONDITIONNEL.

Comme le Passé, sans la terminaison an. Les 3me
personnes ont ! au lien de z ainsi litzaquidaque. Régle
pour tous les Conditionnels.
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gne pafsonne au datif.

Singulier (& toi). Pluriel (3 vous).
INDICATIF.

Présent.
n.atzazu, ' natzazute,
zazu, zatzazule,
gatzazquizu, gatzazquizute,
zazquizu. zazquizute.

Imparfait.
mintzazun, nintzazuten,
zitzazun, e zitzazuten,
gintzazquizun, gintzazquizuten,
zitzazquizun. ' zitzazquizulen.

l CONDITIONNEL.
nintzazuque, nintzatzuteque,
litzazuque, litzazuteque,
gintzazquizuque, gintzazquizuteque,
litzazquizuque, litzazquizuteque.

Imparfait.
bequizu bequizute,
bequizquizu. bequizquizute.

SUBJONCTIF.

Présent. :
natzaquizun, natzaquizuten,
datzaquizun, datzaquizuten,
gatzaquizquizun, gatzaquizquizuten,
datzaquizquizun. datzaquizquizuten.

T aT—
e
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Imparfait.
nenquizun, nenquizuten,
zequizun, zequizuten,
genquizquizun, genquizquizuten,
zequizquizun. zequizquizuten.
POTENTIEL-
Présent.
natzaquiquezu, natzaquiquezute,
datzaquiquezi, datzaquiquezute,
atzazquiquezu, gatzazquiquezule,
%tzazquiquezu. datzazquiquezute.
Passé.
3 nintzaquizuquean, nintzaquizuquetean,
zitzaquizuguean, zitzaquizuquetean,
- gintzazquizuquean, gintzazquizuquetean,
zitzazquizuquean. zitzazquizuquetean.
| CONDITIONNEL.
Comme le passé, sans le terminaison an.
1me personne aun datif,
Singulier. : Pluriel.
(& lui). : (& eux).
INDICATIF.
3 Présent.” :
¢~ natzaio, natzaiote,
. zatzaio, zatzaiote,
a zato, zatote,
gatzazquio, gatzazquiote,

151 ‘ -
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zatzazquio,

zazquio.

nintzaion,
zintzaion,
zitzaion,
gintzazquion,
zintzazquion,

zitzazquion.

nintzaioque,
zintzaioque,
litzaioque,
gintzazquioque,
zintzazquioque,
litzazquioque.

akiio zatzaquio,
bequio,
zatzaquizquio,
" bequizquio.

Singulier.
na.tzaquion.,
zatzaquion,
datzaquion,
gatzaquizquion,

56 &
zatzazquiote,
zazquiote.

Imparfait.

- nintzaioten,
zintzaioten,
zitzaioten,
gintzazquioten,
zintzazquioten,
zitzazquioten.

CONDITIONNET.
nintzaioteque,
zintzaioteque,
litzaioteque,
gintzazquioteque,
zintzazquioteque,
litzazquioteque.

- IMPERATIF.

zatzaquiote,
bequiote,
zatzaquizquiote,

\ bequizquiote.

SUBJONCTIF.
Présent.

Pluriel.
natzaquioten,
zatzaquioten,
datzaquioten,

gatzaquizquioten.




zatzaquizquion,
datzaquizquion.

nenquion,
zenquion,
zequion,
genquizquion,
zenquizquion,

\ - zequizquion.

Présent.
\' natzaquioque,
zatzﬁquiogue,
datzaquioque,
gatzazquioque,
zatzazquioque,
datzazquioque.

Passé.
n‘intzaquioquean,
zintzaquioquean,
zitzaquioquean,
gintzazquioquean,
zintzazquioquean,

- zitzazquioquean.

Imparfait.

POTENTIEL.

. CONDITIONNEL.
Comme le passé. sans la terminaison an.

zatzaquizquioten,
datzaquizquioten,

nenquioten.

zenquioten,

zegm’ote_n,
genquizquioten,
zenquizquioten,
zequizquioten.

natzaquioteque,
zatzaquioteque,
datzaquioteque,
gatzazquioteque,

zatzazquioteqne,

datzazquioteque.

nintzaquiotequean,

zintzaquiotequean,

zitzagquiotequean,

gintzazquiotequean,

zintzazquiotequean,

zitzazquiotequean.
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Le verbe passif,
Le verbe passif se conjugue, & l'aide de P'auxiliaire
Lzate, étre, et du participe passé déeliné, (avec Iarticle)
de la forme active; p.ex: jan, part. passé, avec l'article

Jjana; jand da, il est mangé. Maitatu aimé, avec

Varticle, maitatud, fait au présent de 1'Indicatif:

. - - \
g naiz, je suis. § gera, mn. sommes. | .
= 3 o & A ‘fln.)
2 aiz, tu es. B 8§ 4 zerale, v. éles, g
g =
= =1 8 e - o
8 da, et est. 8 | dira, ils sont. &

On voit que le participe passé est considéré comme
adjectif et qu'il s’accorde en nombre avec son sujet.

De la méme fagon on emploie 'adjectif p. ex: egu-
raldi galantd dago, le temps est beau; au ederra da,
ceci est beau. Les autres dialectes se servent alors de

la forme non déclinée et disent: au eder da.

Le verbe causatif,

Se forme généralement en faisant suivre et quelque
fois en faisant préceder erazo ou erazi; p.ex: jan era-
zo, faire manger, arrerazo, faire prendre, edan erazo,
faire boire.

Icasi, apprendre.  Iracasi, enseigner, faire apprendre.
Egin, faire. Eragin, faire faire.
Ebili, aller, Erabili, faire aller.

Les verbes irréguliers.
Il n'est pas impossible, que ces verbes nous offrent

la forme de la conjugaison primitive; il est prouvé que
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verbes auxiliaires.

ou pluriel inhérent.

postposé.

eraman, transporter ,, daramat, T

- eroan, emporter , daroat. e

erabilli, apporter ,, darabilt, ,
taquin, savoir » daquit, S
Yduqui, avoir » daducat, et

Il nous semble que de, ukhen, ucan,
qui fait dauzcat, ou dauzcatzit.

dans toutes les langues, les verbes irréguliers sont les
plus anciens; plus tard seulement on s’est servi des

/ Les verbes irréguliers sont actifs et neutres, et suivent,
quant & la forme de leur conjugaison, les verbes auxi-
liaires; il serait plus correct de dire que les verbes
auxiliaires sont du nombre des irréguliers.

' Ainsi, tous les verbes actifs ont l'accusatif singulier

L’accusatif du singulier est representé (comme dans
det, dezu, du, etc.) par d et le pronom nominatif est

L'accusatif du plariel est représenté par #zi, intercalé
entre la racine et le pron. nominatif, p. ex:
ecarri, apporter fait dacart, qui fait dacartzit,

daramatzit,
daroatzit,
darabiltzit.
daquitzit.
daduzeat.
vient daucat

Dans la 3@ personne du sing. de 1'Impératif on
trouve la racine, en retranchant le & préfixé, qui vient

~ du pronom berd, lui-méme. Ainsi 'on trouve de ecarri,
blecar; de eraman, bjerama; de eroan, bjeroa; de ebili,
bfebil; de egon, blego; de ioan, bfioa; de egin, blegi;
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de izam, bfiz; bliu, qu'il 'ait, de uqui; sans doute la
forme d’olt nous vient: def, dezu, du, ete.

Les verbes neutres nayant jamais de régime direct
i exprimer, n'ont pas le d préfixé, mais bien le pronom
nominatif, comme Dauxiliaire Izate. Ainsi joan aller
fait noa, oa, doa, etec. Cependant il y a des verbes

neutres, conjugués & la fagon des verbes actifs.

La forme prohibitive,

est formée en faisant préceder ecin, p. ex:

~ecin det, dezu, du, je ne puis pas, tu ne peux pas, etc.

ecin eman det, je ne puis donner.

ecin joan naiz, je ne puis aller.

La forme possible,

en faisant précéder les terminaisons auxiliaires par al
de ahal, pouvoir; cette forme est peu usitde, p. ex:
jaten aldet, je puis manger.

etorten alnaiz, je puis venir.

Le verbe réfléchi,

se conjugue, comme le verbe neutre composé, cest a
dire avec l'auxiliaire fzate; p. ex: erretzen naiz, je me
consume; ¢rretzen aiz, tu te consumes; etc., erre naiz,
ete., je me suis consumé.

Laccusatif, me, te, se, etec., est sous-entendu.




CHAPITRE VIIL

OBSERVATIONS SUR LE VERBE.

Si l'on excepte les verbes auxiliaires et les verbes
irréguliers actifs et neutres, il n’y a pas de verbes
proprement dits.

Les auxiliaires sont de véritables verbes. Izate, étre,
se conjugue comme dans plusieurs autres langues; c. a.
d., qu'il a ses flexions propres, pour exprimer différents
modes et différents temps, et 1h ol il est défectif, il se
conjugue par lui méme; comme en Italien le verbe:
Essere, fait au parfait indéfini: Sono stato, je suis été,
- pour j'ai été, de méme le Basque dit: izaten naiz, je
suis 6té.

Llauxiliaire qui correspond &: avoir, présente I'étrange
irrégularité, comme nous I'avons déja dit au Chapitre
VII du verbe, de composer ses temps avec les parti-
cipes du verbe: étre. Sans cela ce verbe n’offre rien
d’extraordinaire.

Les formes qui correspondent aux verbes des autres
langues, sont plutét des noms verbaux. Le genre de
modification qu’elles éprouvent, les range bien plus dans

la catégorie des substantifs et adjectifs que dans celle
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des verbes; ce mne sont cependant pas des substantifs
proprement dits; car la langue Basque posséde généra-
lement une forme distincte pour le substantif; mais on

les traite comme tels; on les décline et on y postpose
les suffixes.

La forme en t¢ ou tze,  corresp. an prés. de I'Inf
) ” » len y» tzen, 9 ’ pal‘t. prés.

% e 00,00, 5 BT R ey B S 1y

et la forme qui correspond au participe passé est celle
qui se trouve dans le Dictionnaire de Laramendi.

La 1r forme en te ou tze, est le substantif verbal
indéfini, c. a. d. sans article: jate, (le) manger; avec
larticle jatea, le manger.

Les substantifs et adjectifs verbaux qui entrent dans
la composition du verbe, ont tous la forme indéfinie.

Le substantif verbal est formé du radical en y ajou-
tant te ou tze: gal, radical; galtze, subst. verbal, le
perdre; plusieurs verbes possédent ce radical, qui est
employé par quelques dialectes; en souletin, p. ex: on
dit: gal dezake; il peut perdre; le dialecte du Guipuzcoa
ne connait pas cette forme; on dit: galdu dezake.

La 2w forme est le substantif verbal, auquel est
postposé le suffixe n: jaten, galtzen.

La 3= forme est l'adjectif verbal (jan, ga.ld'u,) avec
le suffixe co ou go postposé: jango, galduco; quelques
dialectes emploient, le génitif: janen; comme gizon fait
. gizonen; et par conséquent les mots, terminés par une

.
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\oyelle, comme lmlJectlf verbal . galdu, gnteﬁalént l" Bz
euphonique: galduren; comme Pedro fait: Peaoren
Le substantif verbal est trés régulier, i ﬁﬂ}&ou‘)gu
en te ou ‘tze. : : %‘ & .‘
L’adjectxf verbal, au contraire, a plusieur,. termmal- .
sons; du, tu, m, g, etc. Clest la forme ‘qui, dans le ' e
Dictionnaire de Laramendi correspond au présent de 2
I'Infinitif: ‘,
Les verbes irréguliers ont conselvé dans IImpératlf ,
le radical; plus le b préfixé: ]qan ou ioan fait bioas egin
 fait begi; et ainsi jan, donnerait ja, et eman, emw;'.,
_mais ces radicaux n'existent dans auncun dialecte. «
Il sera superflu de_dire que. les suffixes sont . post
posés aux noms verbaux, comme aux substantifs. :
Substantif verbal. & Adjectif verbal.
Ind. galize, ¢, (la) perte, (le) perdre. gdldu, c, perdu. -
Déf. gdlizea, la perte, le perdre. galdua, le perdu, :
Ind. galtzen, dans (le) perdre, (suf. n).
Déf. galtiean, dans le perdre. 0
Ind. galtzeren, du perdre. (gén.) galduréen, (gén.) R
Déf. galtzearen,,, w () o0 galduareny )

Remarques sur la conjugaison des verbes -
; auxiliaires. . e
‘Ces verbes sont moins irréguliers qu'on ne le:croirait >
o

au premier abord.

7N

Voici quelques indications:

et
.
-




